

李希参加省十三届人大四次会议广州代表团审议

# 深化落实“1+1+9”工作部署 为全省打造新发展格局战略支点 作出广州努力广州贡献

羊城晚报讯 1月24日,省人大代表、省委书记李希到省十三届人大四次会议广州代表团,与代表们一起审议省政府工作报告、审查广东省国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要等文件。

会上,温国辉、尹德慈、杨宇正、孙志强、潘安娜、徐若清、王魁、肖维明、张佩佩、刘世兴、胡慕廷、朱锦英等12位代表先后发言。大家深入交流学习体会,认真审议和审查文件,积极建言献策。大家一致认为,省政府工作报告和“十四五”规划纲要贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想特别是总书记对广东重要讲话、重要指示批示精神,贯彻总书记、党中央决策部署,落实省委工作部署,总结“十三五”时期和2020年工作实

事求是、振奋人心,安排“十四五”时期和2021年工作目标明确、重点突出。大家表示,要切实担起使命任务,认认真真履职尽责,把文件审议审查好、完善落实好,把各项工作抓紧抓实抓出成效。

在认真听取代表发言后,李希充分肯定过去一年广州牢记习近平总书记殷殷嘱托,认真贯彻总书记、党中央决策部署,按照省委、省政府工作安排,奋力推动实现老城市新活力和“四个出新出彩”,各项事业取得新进步。他强调,广州要深刻体悟习近平总书记的关怀厚爱,深刻领会总书记对广州的重要指示精神,深化落实“1+1+9”工作部署,为我省打造新发展格局战略支点作出广州努力、广州贡献。一

要把握大局大势,坚定不移沿着总书记指引的方向奋勇前进。要对标总书记赋予的使命任务看广州,对标最高最好最优,全面增强城市功能,巩固拓展发展优势。要胸怀“两个大局”看广州,保持定力、坚定信心,扎实实实办好自己的事。要立足现代化建设新征程看广州,在贯彻“新发展阶段、新发展理念、新发展格局”要求、推进中国式现代化上先行先试、走在前列。要在百舸争流、千帆竞发的发展态势中看广州,在新发展阶段跑出广州的高质量和新气象。二要坚定不移加强党的全面领导和党的建设。坚持把深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为头等大事和首要政治任务,始终把党的政治建设摆在首位,严格执行省委坚决落实“两个维

护”十项制度机制,扎实推进区镇领导班子和村(社区)“两委”换届工作,实施好新一轮加强党的基层组织建设三年行动计划,持之以恒正风肃纪反腐,为“十四五”开好局提供坚强政治保证和组织保证。四要健全安排、精心部署、压实责任,马不卸鞍、手不松缰,全力做好岁末年初各项工作。毫不松懈抓好常态化疫情防控,按照疫情防控要求周密部署推进春运工作,统筹解决好困难群众的吃、穿、住等问题,稳妥组织好交通出行、生产安全、食品安全、物资供应等,确保人民群众过一个安定祥和的新春佳节。

省人大代表、省委常委、秘书长、宣传部部长张福海参加审议。

(徐林 岳宗)

王荣参加省政协十二届四次会议分组讨论

## 推动形成科技创新的强大合力和良好氛围

羊城晚报讯 24日,省政协主席王荣参加省政协十二届四次会议科协界委员分组讨论,与委员们围绕省政府工作报告、“十四五”规划深入交流。

与会委员认为,政府工作报告全面客观总结过去五年特别是2020年广东取得的成绩,聚焦推动“十四五”开好局部部署工作,是一个高举旗帜、凝聚

力量、催人奋进的好报告。《广东省国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》前瞻性、操作性强,体现了广东担当、广东特色,为今后五年乃至更长时期广东经济社会发展奠定了良好基础、擘画了美好蓝图。与会委员还围绕科技创新、绿色低碳发展、稳定产业链供应链等积极

建言献策。

在听取委员发言后,王荣指出,2020年,面对世纪罕见的三重严重冲击和艰巨繁重的发展任务,省委、省政府团结带领全省人民攻坚克难、砥砺前行,经济社会发展取得显著成效,为迈向“十四五”奠定了坚实基础。广大政协委员要提高政治站位,增强“四个意识”、坚定

“四个自信”、做到“两个维护”,切实把党中央的决策部署和省委的工作要求贯彻到履职各方面和全过程。要牢牢把握新时代政协工作的使命任务,把加强思想政治引领、广泛凝聚共识作为履行政治工作的中心环节,围绕深化落实“1+1+9”工作部署和党委政府中心工作积极建言献策,在奋斗“十四五”、奋进

新征程的伟大实践中履行尽责、担当作为。科协、科技界委员要充分发挥专业优势,在推动科技创新、深化科技体制改革、推进科普工作等方面积极作为,推动形成科技创新的强大合力和良好氛围,为不断开创创新发展新局面贡献智慧和力量。

(薛江华 张佳屏 张涛)

省人大代表分组审议省政府工作报告

## 立足实体经济 提升制造业能级

24日,广东省十三届人大四次会议开幕,省政府工作报告明确2021年发展工作任务书。其中,报告提出:坚定不移推动制造业高质量发展,加快发展现代产业体系,不断巩固壮大实体经济根基。在分组审议中,不少代表就制造业高质量发展献计献策。

佛山:加大村级工业园改造

省政府工作报告提出,佛山、东莞要立足实体经济,提升制造业能级,当好地级市高质量发展的领头羊。

省人大代表、佛山市公用事业控股有限公司党委书记、董事长叶剑明表示,佛山要当好高质量发展的领头羊,关键要重点发展实体经济,尤其是先进装备制造业的发展。他建议,加大对村级工业园的改造,将实体经济和装备制造业的升级融入到村级工业园的改造中,淘汰村级工业园里的陈旧设备,迅速引进先进的、技术含量高的产业,实现制造业的转型升级。

省人大代表、佛山市东成亿立纺织有限公司总经理叶锦华关注制造业招工难、留工难问题。“当前,制造业的一线工人中,80后、90后工人占主体,他们对工作环境、福利待遇等有了更高的要求。”叶锦华认为,制造业需要高素质人才和稳定的一线工人,但目前一线工人的待遇仍偏低,建议从政府层面多出台一些惠及一线工人的政策,在工业产业园区附近打造更多“半公益性”的配套设施,如人才公寓、共有产权房等。

中山:用到用好用尽“双区”利好

“制造业作为实体经济的基石,很大程度上决定一个地区的产业体系构建和产业发展水平。”省人大代表、中山市第一中学教师华琳在参加分组审议时表示,制造业高质量发展是中山经济高质量发展的关键,要用到、用好、用尽

“双区”利好叠加带来的“化学反应”,实现高质量发展。

在华琳看来,推动制造业高质量发展意味着要摒弃过去传统的低附加值、低利润、低创新、同质化竞争的发展轨迹,转而向改善供给质量、加强科技创新、实现差异化竞争以及提高盈利水平的发展路径转变,有效带动其他产业同步优化。

“当前经济发展遭遇瓶颈,很大程度上与发展空间无法拓展、发展层次无法提升、发展模式无法更新等制造业发展瓶颈有关。”华琳表示,制约制造业高质量发展的突出短板包括:企业创新能力建设不足、产业协调发展不够、示范带动效应不力、土地资源配比不合理等。

华琳认为,中山高质量发展离不开省委、省政府的政策支持,建议省有关部门核减中山市农保指标,增加土地规模划入工业土地发展红线;支持中山建设省级工业园;将深圳前海、珠海横琴“鼓励类企业减按15%的优惠税率”政策,扩展到中山翠亨新区。

东莞:探索“湾区通办”政务服务

省人大代表、东莞市环境监测中心站中心主任谢宏琴表示,在推动制造业高质量发展的过程中,不少地区面临着发展空间不足、人才紧缺等因素的制约。以东莞为例,东莞土地开发强度已逼近50%,可开发土地与项目用地需求的矛盾比较尖锐;技能人才数量与质量也难以满足众多企业的用人需求。

“迫切需要以体制机制创新为突破口,探索支持制造业高质量发展的成果转化、人才支撑、要素保障等。”谢宏琴建议,支持东莞加快推进科技成果产业化、加快建设战略性新兴产业集群、与香港合作开发东莞滨海湾新区、加大资源要素支撑,重点支持高起点新机制建设大湾区大学、探索开展政务服务“湾区通办”等,不断增强集聚先进制造业的“软实力”。

# 新阶段 新理念 新格局

聚焦2021年广东两会·直播间

2021年1月25日/星期一

要闻部主编/责编 朱帆/美编 肖莎/校对 潘丽玲

羊城晚报 A3

广东省政协十二届四次会议第二场委员通道开启

## 谈科创谈教育 6名委员亮“妙招”

1月25日上午,广

东省政协十二届四次会议第二场“委员通道”在珠岛会堂开启。省政协委员林章凛、吴淑丽、陈华江、何毅强、池晓玲、李作伟现身委员通道,积极建言献策。

今天  
消息

文/羊城晚报记者 张璐瑶 符畅

图/羊城晚报记者 宋金峪

林章凛:  
广深莞中四城联动,构建湾区科创高地

在大

湾区  
区中,哪些  
城市可以担  
负起科技创  
新的重任?

省政  
协委  
员、农工党华南理工大学总支主委、  
华南理工大学生物科学与工程学院  
教授林章凛提出,广州、深圳、东莞、  
中山四个城市引人注目。尤其是广  
州南沙科学城、深圳光明科学城、东  
莞中子科学城以及中山(南区)科学  
城建设已经取得了可喜进展。

他认为,四个城市可以联动创  
新,共同打造开放互通、布局合理的

粤港澳大  
湾区科  
技创新体  
系。

对此,他建议,要抓紧建立省级  
层面统筹协调机制,把四大科学城  
一并统筹考虑,全方位推进一体化  
发展;设“省科技顾问”,宏观指导省  
科学规划、协调四城联动。要尽快  
建立四市常态化的沟通协调机制,  
研究签署“科学城联动发展合作协  
议”。要抓紧制定衔接四地专项规  
划,建立科技资源共享、人才交流合  
作的工作机制。

“我们热切期待,通过广深莞中  
四个科学城的联动发展,构建世界  
一流的粤港澳大湾区科技创新高地。”  
他说。

吴淑丽:

不仅要为考试加分,更为孩子人生加分

“当下,  
让中年人最  
为焦虑的当  
属孩子的教  
育问题。”省  
政协委员、潮  
州市高级实验  
学校办公室主任  
吴淑丽说。

在她看来,小学阶段只重视孩  
子的语文、数学、英语,是远远不  
够的。在新时代,美育教育更应成为  
素质教育不可或缺的一部分。

为此,她建议,要全力配足美育  
教育资源,同时加强相对落后

地区和偏远山区的师资建设。构建  
“家庭—学校—社会”三位一体的美  
育教育工作格局,主动引进社会资  
源,建立家校联动机制,让家长了解  
和支持学校美育工作。

同时,多维度拓宽学生的审美  
视野和审美意识。要确保学校的  
美育课程保质保量、不打折扣。要  
让学生在感受美、欣赏美的过程中,  
不断提升审美意识和审美能力。

“不仅为孩子的考试成绩加分,  
更为孩子的人生加分。”她说。

陈华江:用“侨批档案”扩大爱国爱乡同心圆

国抗战的……”现场,省政  
协委员、广东省档案馆馆长  
陈华江展示了一封封特别  
的家书。

“侨批”是清代以来到  
20世纪70年代末,华侨人  
通过民间渠道寄给家乡  
眷属的书信暨汇款凭证。  
潮汕话中,“信”被叫做  
“批”。2013年6月,“侨批  
档案”入选联合国教科文组

织《世界记忆名录》。

“每一封侨批,都浸透着海外侨胞的血泪和汗水,

饱含他们对家乡亲人的思  
念与深情,展现了他们艰苦

创业、守信重诺、爱乡爱国

的精神。”陈华江说。

在他看来,侨批是广大

海外侨胞移民的历

史见证,

是中华传统文

化的继承和拓

展,被视为海外华侨华人

历史的“敦煌文书”,具有深

刻文化内涵和较高的研究  
价值。

为此,他建议,要加强  
对侨批档案保护、研究、开  
发的顶层设计和统一规  
划。进一步加强开发利用,

结合广东潮剧、汉剧、粤  
剧和话剧到海外巡展演

唱,凝聚侨心侨力,不断扩  
大爱国爱乡同心圆。

何毅强:积极发挥社团力量,凝聚香港社会共识

织众多,在慈善公益、公  
共治理、社区发展方面发挥  
着重要作用。

“绝大多数香港社团始  
终坚持爱国爱港立场,积极  
推动香港和内地的文化交  
流与经济合作。”何毅强说,

“以我所在的香港广东社  
团总会为例,我们拥有大小社  
团349个,会员127万余人,

具有广泛的群众基础。我

们凝聚各界力量,积极参

与社会事务和慈善工

作,为促进香港社会和  
谐、维护香港繁

荣稳定作出了积极贡  
献。”

此次亮相委员通道,他

建议,要加强对社团会

员的关心和引导,为有经

济困难的会员提供紧  
急帮助,及时

向会员宣传特区政府的抗

疫防疫措施、澄清谣

言。要通过社

团,帮助中小企

业渡过难关,增

强社会凝聚

力。要及时代表社

团会员向特区政

府提出建议,一方

面让会员感到中

央和特区政府

是听到他们心声的,

另一方

面推动社团与政府形

成良性互动。

池晓玲:现场演示穴位按摩,力推大湾区“中医药名片”

压手背上的腰痛穴5到10

分钟,腰的酸痛感就可

以得到缓解。

生动的中医养生小“秘

诀”一下子活跃了现场气

氛,池晓玲进一步指出,

在粤港澳三地,

历来有深信中

医、惯用中医的深

厚基础。“粤港澳大

湾区是全国最

大的中医药商品销

售市场,也是中医药产

业聚集

地,湾区内各地中

医药产品各具特

色和优势。”池晓玲

建议进一步推进大

湾区中医